

О моем однополчанине

В грозные годы войны я воевал в одном полку со старшим лейтенантом Владимиром Антоновичем Валайтисом — цыне народным артистом РСФСР.

Фронтовые дороги свели нас с В. Валайтисом в 26-м отдельном Кишиневском ордена Красной Звезды полку связи ВВС.

Большой боевой путь прошел офицер В. Валайтис вместе с полком: от берегов Дона до верхнего течения Дуная, от Сталинграда до Вены, через юг Украины, Молдавию, Румынию, Болгарию, Югославию, Венгрию и Австрию. Много ратного труда и старания вложил В. Валайтис вместе с воинами — связистами полка в дело великой победы.

В полк младший лейтенант Владимир Валайтис прибыл после окончания военного училища радиосвязи. Он был молод, жизнерадостен, всегда опрятно одет и подтянут. Ему, как отличному радисту, сразу же была доверена ответственная задача подготовки радиотелеграфистов.

В трудных фронтовых условиях приходилось В. Валайтису готовить будущих радистов, проводя с ними занятия по 12 часов в сутки.

Весной 1943 года, в городе Миллерово Ростовской области, в результате авиационной бомбежки погиб непосредственный начальник Валайтиса — командир учебной роты Лясковский, погибли из его взвода и две девушки-радистки. Несмотря на большие трудности и свою командирскую молодость, В. Валайтис отлично справился с задачей подготовки квалифицированных кадров радистов. Многие из его бывших питомцев потом стали специалистами первого класса и за свои ратные дела были удостоены наград.

В 1944 году лейтенант В. Валайтис сменил учебный радиовзвод на боевой. Его подчиненные обеспечивали радиосвязь командующего 17 ВА генерал-полковника авиации Судеца (ныне маршала авиации) с частями и соединениями армии, с Главным штабом ВВС, находившимся в Москве. Одновременно В. Валайтис занимался подготовкой экипажей радиостанций для работы на передовой линии фронта для вызова авиации на поле боя, а затем паведения наших самолетов на воздушные и наземные цели противника.

Опытность этих экипажей, в подготовке которых лично участвовал В. Валайтис, сделала радиосвязь в Яссо-Кишиневской, Будапештской и Венской операциях настолько устойчивой, что нашу радиосвязь вызова авиации на поле боя неоднократно использовало командование фронта, а при помощи радиостанций паведения было сброшено до 60% всех сбитых самолетов противника.

Летом 1944 года наш 3-й Украинский фронт стал готовиться к знаменитой Яссо-Кишиневской операции, целью которой было освобождение молдавского народа от немецко-фашистского ига, оказание помощи народам Румынии и Болгарии, а затем Югославии, Венгрии,



В. А. Валайтис в годы войны.

Австрии в восстановлении национальной независимости.

Много энергии в те знойные летние дни пришлось вложить лейтенанту В. Валайтису в подготовке личного состава и техники к боевой работе в предстоящей операции. В полк, на вооружение, поступили более современные радиостанции и грузовые автомашины повышенной проходимости и грузоподъемности. В. Валайтису надо было срочно переучить личный состав на новой технике, смонтировать прибывшие радиостанции в кузовах новых автомашин и оборудовать в них места для перевозки запасов горючего. Лейтенант В. Валайтис блестяще справился с поставленной задачей.

Здесь я хочу сделать одно отступление. Все наши однополчане помнят В. Валайтиса не только как примерного офицера, отличного радиста, но и как большого пропагандиста песен военных лет. Великолепно он исполнял фронтовые песни, и его никогда не надо было уговаривать спеть какую-нибудь песню. Володя пел перед личным составом полка очень часто. Бывало, возвратятся солдаты с боевого дежурства, усталые от напряженной работы, а послушают пение В. Валайтиса, и усталость у людей проходит, и радостно делаются их лица. Песни, исполняемые коммунистом В. Валайтисом, согревали души наших связистов. В связи с этим вспоминаются слова из известной песни: «Кто сказал, что надо бросить песни на войне,

После боя сердце просит музыки вдвойне».

Пел он песни и из классического репертуара. Любимой его песней была «Шотландская застольная».

Большая оперативная пауза летом 1944 года позволила в первой половине августа, впервые за все годы войны провести в армиях фронта смотры художественной самодеятельности. Певцы, музыканты, чтецы и тандоры соревновались в своем мастерстве. Прошел смотр и в нашей 17-й Воздушной армии. Лучшие номера были отобраны для показа Военному Совету фронта. Ав-

тору этих слов было поручено вести программу концерта.

Концерт состоялся. Он начался ровно в полночь, на нем присутствовали члены Военного Совета во главе с командующим фронтом генералом армии (позднее маршалом Советского Союза) Толбухиным. С большим подъемом выступали все мы на этом концерте, но наибольшим успех выпал на долю лейтенанта В. Валайтиса. Его выступлению командующий фронтом дала высокую оценку. Примечательно, что этот памятный концерт состоялся ровно за неделю до начала Яссо-Кишиневской операции.

Вернусь к воспоминаниям о боевой работе. Незабываем один боевой эпизод. Неожиданно чрезвычайно сложная обстановка возникла во время боев наших войск в Венгрии, в январе 1945 года за овладение Будапештом и Секешфехерваром. Фашистским танкам на узком участке фронта удалось прорваться в район расположения штаба 17 ВА и штаба нашего полка. Всю ночь, до подхода резервов, личный состав полка совместно с другими специальными подразделениями штаба армии оборонял имевший важное значение мост через канал Шервиз в селе Цеце, а радиозузел под руководством В. Валайтиса продолжал мужественно обеспечивать боевое управление в непосредственной близости от фашистских танков, которые вели обстрел населенного пункта, где находился армейский узел связи. Немецким танкам так и не удалось прорваться в село Цеце.

Всенародный праздник Победы над гитлеровской Германией — 9 мая 1945 года — полк встретил в австрийском городе Эбенфурте, близ Вены. В военном деле есть такая истина: без связи нет управления, а без управления нет победы. Благодаря отличной работе связистов полка боевое управление авиацией не прекращалось ни на минуту.

За это нашему полку было присвоено почетное наименование, а к полковому знамени был прикреплен орден Красной Звезды.

Родина достойно оценила боевые подвиги своих сыновей и дочерей. В нашем полку за боевую работу было награждено 516 человек, в том числе был удостоен правительственных наград и старший лейтенант В. Валайтис.

Закончилась война. Летом 1945 года мы тепло проводили на новое место службы старшего лейтенанта В. Валайтиса. Убыл он от нас во фронтовой ансамбль песни и пляски. После работы в ансамбле наш однополчанин закончил консерваторию и вот уже много лет с успехом выступает на сцене Большого театра.

Хочется от всей души пожелать Владимиру Антоновичу крепкого здоровья и новых творческих успехов.

Б. ИВАНОВ,
полковник в отставке, бывший начальник штаба 26-го отдельного полка связи.